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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 20.02.2025 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:13 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses, Sophienweg 2, 

95491 Ahorntal 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Questel, Florian    

Mitglieder des Gemeinderates 

Engelhardt-Friebe, Albin    
Haas, Reinhold    
Hofmann, Daniel    
Knauer, Johannes    
Neuner, Erwin    
Rühr, Christian    
Schoberth, Reinhold    
Thiem, Martin    
Thiem, Peter    

Ortssprecher 

Debuday, Anna    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Brendel, Alexander    
Büttner, Werner    
Kaiser, Jennifer    
Knauer, Sebastian    
Richter, Manfred    

Ortssprecher 

Grüner, Ulrich    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemein-

derates vom 23.01.2025 
012/2025 

   
 3   Feuerwehrwesen; Beratung und Beschlussfassung über die Jahres-

beschaffung 2025 der Ahorntaler Feuerwehren 
024/2025 

   
 4   Bauantrag; Neubau einer Doppelgarage mit Terrasse auf der Fl.Nr. 

74/1 der Gemarkung Kirchahorn in Dentlein 
020/2025 

   
 5   Bundestagswahl 2025; Festlegung des Erfrischungsgeldes für die 

Wahlhelferinnen und Wahlhelfer 
022/2025 

   
 6   Wünsche und Anträge  
   
 



Sitzung des Gemeinderates vom 20.02.2025  Seite 3 von 6 

Erster Bürgermeister Florian Questel eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bekanntgaben 

 
Der erste Bürgermeister gibt folgendes bekannt:  
 

- In letzter Zeit gibt es immer wieder Beschwerden, weil der Containerplatz für Altpapier, 

Altglas und Kleidung stark vermüllt wird. Es wird noch einmal an alle Nutzer appelliert, 

die Sachen in die Container zu räumen und wenn sie voll sind, die Sachen nicht einfach 

vor die Container abzustellen.  

- Am 11.02.2025 fand wegen verschiedener Angelegenheiten eine Besprechung mit dem 

neuen, für die Gemeinde Ahorntal zuständigen Sachgebietsleiter am Staatlichen Bau-

amt, Herrn Wagner, und seinem Kollegen Herrn Stahlmann statt. In Sachen Brücke 

Freiahorn wurde uns mitgeteilt, dass der Brückenentwurf soweit steht, die landschaftli-

che Kartierung fertig ist, es aber in anderen Sachen noch Klärungsbedarf gibt, u.a. we-

gen des Retentionsraumes.  

- Wegen der gewünschten Querungshilfe in Volsbach von Kirchahorn kommend wird die 

Problematik vom Staatlichen Bauamt ebenso gesehen. Mittel hierfür würden angeblich 

zur Verfügung stehen. Die Gemeinde Ahorntal soll in Bälde eine erste Entwurfszeich-

nung erhalten.  

- Wegen der Leitplanke am Volsbacher Berg von Glashütten kommend wird sich das 

Staatliche Bauamt das einmal vor Ort anschauen und überprüfen, ob gem. deren Vor-

gaben dort eine Leitplanke angebracht werden müsste. Wenn ja, wird dies mit erledigt, 

wenn in der Nähe bereits ein anderes Vorhaben durchgeführt wird.  

- Am 05.02.2025 fand im Sitzungssaal des neuen Rathauses die Versammlung des Kreis-

verbandes des Bayerischen Gemeindetages statt.  

 
 
  
 
 

TOP  2 
Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 23.01.2025 

 
 
Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung wird vom Gemeinderat anerkannt und ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  10  / 0   
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TOP  3 
Feuerwehrwesen; Beratung und Beschlussfassung über die Jahresbeschaf-
fung 2025 der Ahorntaler Feuerwehren 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 13.10.2024 wurde bei der Gemeinde Ahorntal der Antrag für die Jahresbe-
schaffung 2025 eingereicht. Diese ursprüngliche Jahresbeschaffung ist hier beigefügt.   
 
Zu diesem Antrag fand am 13.02.2025 eine Sitzung des Feuerwehrausschusses statt, wo eini-
ge Änderungen besprochen wurden.  
 
Bei der Feuerwehr Gereuth wurde ein Übergangsstück B-C für 54,38 € gestrichen. Bei der Feu-
erwehr Volsbach wurde der jährliche Kundendienst gestrichen, da dieser von der Gemeinde 
nicht jährlich gewünscht wird. Für die Kleiderkammer wird noch ein paar Stiefel benötigt. Zu-
sätzlich werden für Poppendorf noch 3 Leinenbeutel angeschafft.  
 
Eine überarbeitete Liste wird vom federführenden Kommandanten übersandt, liegt aber zum 
Zeitpunkt der Erstellung der Sitzungsunterlagen noch nicht vor.   
 
Die auf Grundlage der Sitzung des Feuerwehrausschusses geänderte Jahresbeschaffung wur-
de am 17.02.2025 den Unterlagen beigefügt.  
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Jahresbeschaffung 2025 für die Ahorntaler Feuerwehren wird mit den im Rahmen der Sit-
zung des Feuerwehrausschusses am 12.02.2025 besprochenen Änderungen beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis:  10  / 0   
 
 

TOP  4 
Bauantrag; Neubau einer Doppelgarage mit Terrasse auf der Fl.Nr. 74/1 der 
Gemarkung Kirchahorn in Dentlein 

 
Sachverhalt: 
 
Das Bauvorhaben befindet sich nicht in einem im Zusammenhang bebauten Ortsteil und ist 
damit nicht nach § 34 BauGB zu beurteilen. 
 
Mit Lückenfüllungssatzung vom 18.02.2022 wurde für das Gebiet stattdessen festgelegt, dass 
innerhalb der festgelegten Grenzen sich die planungsrechtliche Zulässigkeit von Wohnzwecken 
dienenden Vorhaben sowie kleineren Handwerks- und Gewerbebetrieben nach § 35 Abs.6 
BauGB richtet. 
 
Der Errichtung, Änderung und Nutzungsänderung von Wohnzwecken dienenden Vorhaben so-
wie kleineren Handwerks- und Gewerbebetrieben im Sinne von § 35 Abs.2 BauGB kann dabei 
nicht entgegengehalten werden, dass sie die Entstehung oder Verfestigung einer Splittersied-
lung befürchten lassen.  
 
Das Vorhaben „Neubau einer Doppelgarage mit Terrasse“ ist demnach nach § 35 Abs.2 i.V.m. 
Abs.6 BauGB zu beurteilen.  
 
Nach § 35 Abs.2 BauGB können sonstige Vorhaben im Einzelfall zugelassen werden, wenn ihre 
Ausführung oder Benutzung öffentliche Belange nicht beeinträchtigt und die Erschließung gesi-
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chert ist. Öffentliche Belange werden hier nicht beeinträchtigt, die Erschließung ist durch die 
Lage an einer öffentlichen Straße hier ebenfalls gesichert. 
 
Nachbarunterschriften liegen noch nicht vor, das Bauvorhaben wurde auch nicht wie eigentlich 
vorgesehen vom Landratsamt an die Gemeinde zur Stellungnahme gegeben. Wegen glaubhaft 
gemachter Dringlichkeit wurde der Antrag vorab direkt bei der Gemeinde Ahorntal eingereicht, 
damit das gemeindliche Einverständnis kurzfristig erteilt wird. Die Antragstellung hat direkt beim 
Landratsamt Bayreuth zu erfolgen.     
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauvorhaben wird erteilt.  
 
Abstimmungsergebnis:  10  / 0   
 
 

TOP  5 
Bundestagswahl 2025; Festlegung des Erfrischungsgeldes für die Wahlhel-
ferinnen und Wahlhelfer 

 
Sachverhalt: 
 
Nach § 10 der Bundeswahlordnung kann den Mitgliedern der Wahlvorstände für den Wahltag 
ein Erfrischungsgeld ausbezahlt werden, und zwar 35,00 € für den Vorsitzenden und 25 € für 
die weiteren Mitglieder.  
 
Die Gemeinde Ahorntal entschädigt Vorsitzende und weitere Wahlhelfer grundsätzlich mit dem 
gleichen Betrag.  
 
Bei der letzten Landtagswahl betrug das Erfrischungsgeld 40,00 € je Person, bei der Europa-
wahl 35,00 € je Person.  
 
Aufgrund des vergleichbaren Aufwandes wird deshalb ein Erfrischungsgeld von 35,00 € je Per-
son vorgeschlagen.   
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Mitglieder der Wahlvorstände für die Bundestagswahl 
2025 ein Erfrischungsgeld in Höhe von 35,00 € je Person erhalten.  
 
Abstimmungsergebnis:  10  / 0   
 
 

TOP  6 Wünsche und Anträge 

 
Herr Neuner regt an, dass der Gehsteig bei Familie Oppelt begradigt werden müsse.  
 
Herr Johannes Knauer teilt mit, dass in Volsbach gegenüber Familie Brendel ein Schacht in der 
Straße zu tief sitzt. Weiterhin befindet sich in der Gemeindestraße zwischen Eichenbirkig und 
Rabenstein ein Loch in der Fahrbahn.  
 
Herr Reinhold Schoberth ergänzt, dass sich auch in der Straße in Vordergereuth beim Anwesen 
Plank ein Loch in der Fahrbahn gebildet hat.  
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Bezüglich der Straße Reizendorf Vordergereuth regt er an, diese wegen der inzwischen 
90%igen Förderung komplett zu sanieren.  
 
Frau Debuday weist noch einmal auf den Löschweiher in Volsbach hin und fragt, wann dieser 
gemacht wird.  
 
  
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Florian Questel um 19:13 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Florian Questel     
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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